

工行绍兴分行 金融活水汨汨来 千年古城焕新彩

孟文 顾志鹏 沈力



助力产业转型升级
加快新旧动能转换

今年上半年召开的浙江制造业高质量发展大会上,绍兴表现亮眼——上虞区的电机产业大脑和柯桥区的织造印染产业大脑获浙江省优秀行业产业大脑,卧龙控股集团有限公司入选浙江省“未来工厂”和浙江省优秀行业产业大脑名单。

在卧龙集团家电事业部无人车间里,一辆辆智能小车往来穿梭运送原料,一只只机械手臂有序作业。“通过‘未来工厂’+‘电机产业大脑’模式,车间所有环节都已经实现了自动化和信息化。”该集团相关负责人说。

过去很多年,绍兴一直是传统产业为主体的工业大市。为打破传统产业发展桎梏,近年,绍兴市打出了以“两业经”“双城计”“活力城”为主要内容的高质量发展组合拳,一手抓传统产业改造提升、一手抓新兴产业培育发展。例如,绍兴银保监分局等五部门联合出台了《关于绍兴银行业保险业支持智造强市建设的实施意见》,发挥金融在传统产业改造提升、新兴产业培育发展方面的支撑引领作用。

工行上虞支行充分发挥国有大行的头雁效应,加大金融对制造业智能化、数字化建设的服务力度,2021年通过流动资金贷款支持卧龙集团9.28亿元,用于满足卧龙集团舜云互联电机产业大脑建设资金需求。

在工行的资金支持下,2021年9月,卧龙集团成立浙江舜云互联技术有限公司,打造电机及驱动产业数智化平台,建设产业大脑,打通产业数字化转型和业务落地最后一公里,从而带动万亿级产业集群的发展。

传统产业转型升级喜人,新兴产业也风生水起。

自今年年初投产以来,长电集成电路(绍兴)有限公司积极围绕“智能化+”打造数字化智能未来工厂,先后导入AI智能缺陷识别系统、数字化设计平台、数字化厂区安防系统等先进智能数字化项目,并入选浙江省第一批未来工厂。

长电是绍兴市政府打造集成电路“万亩千亿”产业的重点支持对象。早在2019年10月,了解到长电集成项目落户绍兴,工行绍兴越城支行第一时间成立服务团队,量身定制金融服务方案,开通绿色通道,与企业在结算、代发工资、进口开证等多个方面开展全方位的友好合作。

项目取得立项批复后,工行绍兴越城支行行长、分管行长、部门相关人员各司其职,迅速推进项目贷款审批进程,全流程落实项目贷款跟踪责任,加快推进项目评审工作进度,最终为长电集成电路(绍兴)有限公司“300mm中道先进封装生产线项目”成功审批项目贷款20亿元。

服务实体经济不动摇,助力绍兴念好“两业经”。近年来,工行绍兴分行积极支持柯桥经济开发区柯北创意园项目、临空创意产业园先行区项目、袍江经济开发区印染化工产业转型升级项目、嵊州经济开发区5G智慧科技园项目等一批重点项目,累计投入资金近30亿元。下一步,该行将继续围绕制造业集群优势和特色,持续加强对制造业转型升级的金融支持力度,助力打造绍兴经济增长重要引擎。

从越国古都到名士之乡,从“东亚文化之都”到“四大浙江省级‘万亩千亿’新产业平台”落地……绍兴,这座柔中带刚的千年古城,以全国万分之八的土地面积创造了全国千分之六的生产总值,实现了由资源小市向经济强市的飞跃。

奋进之路上,金融人的足迹无处不在、遍布城乡。作为国有大行,工行绍兴分行坚决贯彻落实政府各项决策部署,围绕绍兴“两业经”“双城计”“活力城”,不断增强服务实体经济的能力。截至2022年8月末,该行各项贷款余额1327亿元,较年初新增207亿元,增幅18.46%,达到历史最高水平。其中,制造业贷款余额263.53亿元。



工行聚焦战略性新兴产业发展,支持卧龙集团建设“电机产业大脑”,助推企业数字化转型。

支持基础设施建设 推动城市能级跨越

2022年1月8日,历时4年多的建设周期,国内首条民营控股高铁——杭绍台高铁正式开通运营。

轨道之上,列车在穿梭,轨道之畔,城市在腾飞。杭绍台高铁填补了浙江东中部地区的高铁空白,这标志着嵊州、新昌将结束不通铁路的历史,也实现了绍兴“县县通高铁”的目标。

杭绍台高铁顺利通车的背后,离不开工程师和工人的日夜奋战,也离不开金融机构的全力保障。

为了高铁能够如期顺利开通,工行在整个建设过程中先后多次为项目发放贷款,累计73亿元,其中工行绍兴越城支行参与发放表内贷款6亿元,为支持国家战略发展的重要工程,留下工行的脚印,献上工行的力量。

近年来,绍兴抢抓长三角一体化发展、杭绍甬一体化发展、浙江大湾区建设等重



工行20亿元支持长电集成项目,为绍兴打造杭州湾南翼先进制造高地注入新动力。

大机遇,绍兴地铁1号线主线与杭州无缝衔接,杭绍台高速、杭台高铁全线贯通,杭绍甬全域一体的交通网络实现跨越式升级。

去年9月,在上级行的大力支持下,工行绍兴柯桥支行成功投放杭金衢联络线高速公路项目前期贷款2亿元。今年9月,再次发放项目贷款1.8亿元。该项目的建设有助于优化区域高速公路网,是实现“交通强省”目标的重要举措之一。

杭金衢联络线高速公路项目位于杭甬高速南侧,与杭金衢高速、杭州绕城及杭绍台高速相连,不仅能使区域高速网布局更加完善,同时也强化了杭州与绍兴之间的联系。

了解项目后,工行省分行公司部、绍兴分行行长亲自挂帅前往项目公司进行调研

沟通,对接项目细节,设计贷款方案,克服操作过程中的各种困难,最终在较短的时间内完成审批并发放首笔1.5亿元项目前期贷款,以专业高效的金融服务赢得项目公司由衷点赞。

“支持绍兴融杭联甬打造网络大城市……”绍兴未来的发展机遇,清晰地写入了浙江省第十五次党代会报告中。

眼下,绍兴正全力提升城市内聚外联度,主动融杭联甬,打造高水平网络大城市。

工行绍兴分行把金融支持基础设施项目建设作为服务之本、发展之源,全力争取总、省行信贷政策和资源,充分发挥国有大行优势,2021年全年累计投放基础设施贷款150亿元,有力提升了绍兴网络化大城市的集聚、辐射综合功能。

(图片由工行绍兴分行提供)

主动作为精准发力 “护航”实体经济解难题

汪雨桐 魏 膜

今年以来,邮储银行杭州市分行积极响应浙江省、杭州市政府贯彻落实经济一揽子政策措施号召,全力以赴稳经济、增信心、稳预期,提升服务实体经济质效,防范化解风险,制定稳经济五方面20条一揽子政策措施,勇扛责任担当,金融支持经济稳增长。

切实减费让利 助企纾困解民忧

疫情冲击下,部分中小微企业经营面临订单减少、现金流紧张等困难。邮储银行杭州市分行主动跟进企业融资需求,加大无还本续贷投放力度,以金融之力助企纾困。

萧山某科技企业是国家高新技术企业,拥有多家知名下游企业。邮储银行杭州分行在五年多的银企合作中,见证了这家企

业的成长和壮大,对企业授信也从最初的200万元逐步升级至如今的600多万元。今年6月,就在企业贷款到期前夕,该行对企业进行了提前摸排、提前协商、分类施策、有序承接,开通“绿色通道”,无缝办理无还本续贷,帮助企业正常渡过资金需求的难关。该企业主表示:“邮储银行帮了我们大忙!转贷的顺利实现,让我们能够专注对接新接订单,不用分心贷款到期造成资金周转流水问题。”

这只是邮储银行杭州分行金融助企纾困促发展的一个缩影。类似例子,覆盖辖区制造业、智能制造业、机械配件业等各个行业,该行采用无还本续贷、贷款展期等措施,以金融“活水”精准滴灌中小微企业,惠及千家万户。截至2022年上半年,该行累计服务小微企业近2400家,发放小微企业贷款近330亿元,累计发放无还本续贷超

48亿元,以实打实的金融支持,助企业渡难关、稳发展。

聚焦“专精特新” 支持实体稳发展

中小企业是国民经济和社会发展的生力军,“专精特新”企业是产业链、供应链中关键一环。

邮储银行杭州市分行围绕省政府促进“专精特新”中小企业高质量发展总体要求,对标“专精特新”中小企业梯度培育机制,创新金融服务模式,加强融资服务能力,为科技型企业腾飞插上“金融翅膀”。

位于杭州市境内的某省级“专精特新”企业,因掌握核心技术,近年发展势头迅猛,正处于技术升级、生产扩大关键期。该行通过多次走访沟通,量身定制“专精特新”企业信

用贷款,为企业资金缺口“补短板”“锻长板”,2000万元资金注入,进一步拓展了企业的发展空间。

针对“专精特新”企业的主要特性,该行加大对重点产业、重点客户的针对性研究,把握产业发展方向,聚焦产业集群和战略性新兴产业,探索金融服务科技创新的新路径和新模式。2022年上半年,该行实现辖内“专精特新”企业对接全覆盖,累计发放科技型企业贷款超9亿元,“专精特新”专项贷款超6800万元,为杭州先进制造、科技创新、开放型企业送上高效精准的金融服务,全力支持实体经济稳健发展。

接下来,邮储银行杭州分行将持续聚焦重大项目、重大项目建设、普惠金融、绿色信贷、科技创新等经济社会发展重点领域和关键环节,加大金融支持,强化金融服务保障,助力地方经济社会高质量发展。



邮储银行杭州分行积极创新服务理念、机制、模式和产品,支持“专精特新”企业发展。



工行“兴农通”金融服务点进驻绍兴滨海新城沥海综合市场。

延伸金融服务触角 走好城乡共富之路

绍兴滨海新区背靠广袤海涂,专门用于养殖水产的海涂就有约15万亩,当地更是集聚了1000多户养殖户,养殖种类涵盖鱼、虾、蟹、贝、藻五大类,细分品类超过50种,形成了独具特色的水产养殖产业。

去年10月,工行袍江支行金融服务小分队实地走访海涂区域,发现资金短缺、融资困难是水产养殖户普遍面临的问题。当地一家淡水鱼虾养殖龙头企业表示:“我们也想去贷款,但鱼虾这样的资产,是很难作为银行融资的担保物的。”

“要是有那种纯信用贷款就好了。”这是工行袍江支行金融服务小分队在走访中经常听到的一句话。回去后,金融服务小分队立即上报了养殖户的需求。据此,工行袍江支行专门成立课题小组,研讨分析海涂水产养殖产业,在“农e贷”项下创新推出“水产养殖贷”,巧妙化解了养殖户的融资难题。

金融服务小分队带着好消息再次奔赴海涂,一下子收到了90多家养殖户填写的贷款申请资料。截至目前,工行袍江支行已累计为滨海新区50多家水产养殖企业和经营主体发放了2000余万元贷款。

不只是“水产养殖贷”,该行还根据绍兴各地特色农业,创新推出“苗木贷”“茶叶贷”“珍珠贷”“同山烧贷”“四季鲜果贷”等贷款产品,深受广大农户欢迎。

共同富裕,“浙”里先行。浙江银保监局、省地方金融监管局共同制定了浙江银行业保险业支持高质量发展建设共同富裕示范区行动方案,工行浙江省分行在深入调研的基础上,落地出台了关于金融服务乡村振兴共同富裕示范区建设的意见,全面调整优化县域机构和网点布局,下沉重心,延伸“辐射力”,不断扩大小乡镇区域的金融服务覆盖面。

“以后,在家门口就能办贷款啦!”嵊州市甘霖镇农户张大哥下载完工行“兴农通”APP,高兴地对工行嵊州支行客户经理小王说。

今年年初,工行嵊州支行通过前期调研发现,当地银行网点多分布在闹市区和企业集聚区,偏远乡镇的网点屈指可数。通盘考虑区位、辐射范围、周围配套等因素后,该行在甘霖镇一加油站设立了全市系统第一个“兴农通”农村普惠金融服务点。

“兴农通”服务点虽然不大,却五脏俱全,基础的金融服务应有尽有。智能POS机等设备支持账户查询、转账汇款、便民缴费、银行卡申请、普惠贷款在线预约申请等,大大方便了镇上老百姓办理金融业务。

线下布局“兴农通”服务点,线上使用工行“兴农通”APP,工行绍兴分行双管齐下,构建起一套农村普惠金融服务体系,有效延伸了金融服务的触角,将金融活水引向田间地头,持续激发农村发展新动能,描绘稽山鉴水共富新画卷。

(图片由工行绍兴分行提供)